

DIRECTOR:  
Dr. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BLAJ — JUD. TARNAVA MICĂ

INSERATE:  
în șir garmond: 5 Lei. La  
publicări repetate după  
:: :: învoială. :: ::

# Unitatea

REDACTOR RESPONSABIL:  
Dr. AUGUSTIN POPA

ABONAMENTUL  
Pe un an . . . 180 Lei  
Pe 6 luni . . . 90 Lei  
Pentru străinătate 360 Lei  
  
Numărul 350 Lei

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

## Incă un cuvânt

— Pentru ajutorarea văduvelor și orfanilor de preot.\*) —

Situația de azi a văduvelor și orfanilor de preoți este mult mai îngrijorătoare, decât a oricărui alt funcționar public. Vina acestei stări o poartă, în mare parte, și indolența nejustificată a multora din frații preoți. Aceasta neglijență culpabilă a contribuit desigur într-o măsură largă la crearea mizeriei în care tânjesc.

Repararea acestei greșeli din trecut a determinat înființarea societății: *Familiiile preoților decedați*, cu sediul Șimleul-Silvaniei. Am pornit la lucru cu nădejdea în ajutorul Celui totputernic și având aprobarea și binecuvântarea I. Preasfinției Sale episcopului de Gherla prin scrisoarea din 4 Martie a. 1925 Nr. 1197. Această societate e înregistrată cu decizia tribunalului din Zalău, cu data de 15 Mai 1925 Nr. 531.

*Părerea unor confrăți, că acțiunea noastră de ajutorare ar fi mărginită pentru părțile sălășene, ori chiar pentru eparhia Gherla, este greșită.* Prin înființarea ei am ținut la ajutorarea văduvelor și a orfanilor de preoți din întreaga provincie mitropolitană în sensul art. 1 din statute.

Dar scopul acestei acțiuni este, pe lângă cel indicat mai sus, și îndemnul pentru o colaborare frățească, o dovadă pentru toată suflarea despre spiritul de jertfă al preoțimei noastre. În vederea acestui scop, am cerut și concursul organelor noastre superioare bisericești, precum și sprijinul binevoitor al tuturor fraților preoți și al tuturor inimilor românești, cari vor să aline suferințele morale și materiale ale văduvelor și orfanilor noștri. Vrem să sădăm și să dezvoltăm între membri noștri spiritul de solidaritate și prevedere, luptând împreună pentru ridicarea și îmbunătățirea situației sociale, materiale și morale a acestor ființe vrednice de o soartă mai bună. Iată ținta urmărită de societatea noastră! Și glasul nostru nu a răsunat în pustiu, dovadă că societatea noastră — abia un an dela înființarea ei, — numără azi peste 70 membri ordinari și ajutători, cu un capital de 74,458 lei depuși la institutul „Silvania“.

În sensul statutelor ca membru se poate înscrie oricare preot gr.-cat. sub 60 ani din întreaga provincie mitropolitană, dacă înscrierea și-o face în restimp de cel mult un an dela aprobarea statutelor, adică *până la 15 Mai* p. c. Acel preot, care nu s'a înscris de membru în decurs de un an dela aprobarea statutelor, mai târziu nu va fi primit decât, dacă nu a trecut anul al 40-lea al etății și numai dacă

e deplin sănătos. Preoții nou hirotoniți pot fi membri, dacă se înscriu în decurs de un an dela intrarea lor în prima parohie. Membri noi se primesc pe baza unui obligament dat în scris cu restricțiunile de mai sus. Cotizația este de 1000 lei anual în decurs de 10 ani, solvabilă până la 1 Iulie a fiecărui an — dela care dată se compută întârzierile bancare. La caz de moarte a preotului cotizația nu se mai plătește, iar ajutorul se dă din ziua morții, însă primul ajutor numai la anul după această dată. Ajutoarele se distribuiesc după trecerea celor dintâi 5 ani dela înființare sau dela înscriere — când 50% se împart între văduve și orfani în mod egal, iar 50% se adaug la capital. Acest ajutor însă nu poate întrece salariul preotului avut la data decedării. Orfanii de ambii părinți primesc și partea mamei. La acest ajutor sunt îndreptățiți și nepoții direcți ai membrilor de drept, dacă ar rămânea fără susținători. Când capitalul va ajunge la suma de un milion lei, se va înființa o bancă de sine stătătoare, a cărei conducere și administrare este prevăzută în statute.

După cum se vede din cele expuse mai sus scopul acestei societăți este din cele mai umanitare și altruiste și care cere concursul tuturor instituțiilor și corporațiilor noastre bisericești, a întregii noastre preoțimi, precum și a tuturor oamenilor de bine, cari din prisosul lor pot veni în ajutorul asociației noastre și înțeleg menirea acestei acțiuni de salvare. Pentru realizarea acestor desiderate ale asociației noastre, am adresat în diferite organe de publicitate mai multe apeluri călduroase către suflatele generoase ale preoțimei noastre. Cei ce ne-au înțeles strigătul de alarmă pentru aceste ființe nenorocite, s'au grăbit a se înșirui în rândurile noastre. Mulți însă — trebuie să constatăm cu durere — și-au astupat urechile la glasul nostru de chemare și au trecut cu o ușurință condamabilă peste această datorință primordială chiar față de soția și copilașii lor. Vor fi poate mulți dintre noi, cari au de luptat și cu greutăți materiale în aceste timpuri de o scumpete excepțională, dar să nu uităm că sacrificiul ce-l aducem este o elementară datorință pentru unul fiecare din noi, cari suntem puși pe gânduri de viitorul familiilor din vremea, când nu vom mai fi în viață.

Conduși de această credință fermă, ne adresăm cu deplină încredere — făcând și de astădată un călduros apel la sentimentul de solidaritate și sinceră colaborare a tuturor preoților noștri, nu numai prin scrierea de membru ordinar la asociația noastră, ci făcând deodată și o propagandă cât mai intensivă prin graiu și scris către frații preoți, solicitându-le concursul lor moral și material.

Dacă toți frații preoți ar înțelege glasul nostru de chemare am ajunge în scurt timp să creiem văduvelor și orfanilor noștri o soartă mai suportabilă, ridicându-i din mizeria în care se sbat astăzi. Prin acest nobil gest ne-am achita nu numai o datorință față de noi înșine, ci am șterge o pată rușioasă de pe noi preoții pentru indolența și nepăsarea noastră din trecut. Nu este o rușine pentru tagma noastră, să vedem soția unui confrate decedat, angajată de bucătăreasă în familia cutărui perciunat, pentru ca să nu moară de foame? Nu este înduioșător când oitim, că copila de școală a unei văduve sărmame, nu-și poate revedea pe scumpa ei mamă de sărbători, pentru că nu are bani de călătorie? Sunt fapte pe cât de înduioșătoare, pe atât și de grăitoare pentru noi! Soțiile și copiii noștri nu pot ajunge cu vremea la aceeași tristă soartă?! E timpul să ne emancipăm odată din nepăsarea de până acum! E timpul suprem să le venim în ajutor, curmându-le suferințele și făcând să înceteze țipetele lor de durere! Glasul lor desasperat — ce străbate către întreaga suflarea românească — mai întâiu trebuie să ne emoționeze pe noi, cari luptăm sub faldurile acelu stindard sfânt, sub care au sucombat și frații noștri de luptă! Credem de prisos să mai insistăm pentru ducerea în deplinire a acestei datorințe strigătoare la cer! Cei buni ne vor înțelege și ne vor urma, iar cei ce vor persista în nepăsarea lor de până aci vor purta răspunderea înaintea lui Dumnezeu și a conștiinței lor pentru soartea în care și-au aruncat familiile!

V'am adresat acest memoriu animați de nădejdea, că ne veți întinde cel mai efectiv ajutor și concurs\*).

**Țara se despoporează.** Sub titlul acesta publică d. N. Iorga în numărul dela 10 Aprilie c. al „Neamului Românesc“ un articol de cea mare importanță. Igiene națiunii și biopolitică, de cari s'a mai făcut vorbă în aceste coloane, în legătură cu excelentele lucrări ale profesorului Dr. Iuliu Moldovan dela Cluj, au început să preocupe tot mai mult cercurile cari au căderea de-a lua măsurile ce se impun sub acest raport și de aceea socotim a fi de interes să reținem din acest articol următoarele părți:

„Serviciul sanitar rural e mai mult o iluzie. Niciodată moralitatea copiilor n'a fost mai mare. Niciodată nu s'au născut atâția copii cu stigmatetele teribile ale tuberculozei și sifilisului. Și niciodată n'au fost mai puține nașterile.

„Nu mai vorbesc de orașe, unde ele sunt o raritate și vom ajunge de nu s'or putea deschide clasele primare în cartierele bogate și culte. Dar la sate, până la ultimul Țigan, a-

\*) Orice înscriere de membri ordinari sau ajutători, fie preoți, fie laici, și eventualele colecte ce s'ar efectui în acest scop se vor trimite la adresa: Oficiul protopopesc din Hidig, p. u. Șarmășag (jud. Sălaj).

\*) Cerându-ni-se în chip deosebit de stăruitor, dăm aici un nou apel al societății „Familiiile preoților decedați“, trăgând și în chip special atențiunea preoțimei asupra unelor gânduri, cari stau la temeiul acestei asociații preoțești — Un exemplar din statutele societății stă în redacția noastră la dispoziția celor ce se interesează de chestie.  
N. R.

vortul e o practică voită, știută și îngăduită de „toată lumea.

„Cine nu colaborează la dânsul! Școala, care crește pentru lene și lux. Guvernele, care fac imposibilă viața familiilor sărace. Biserica, în seama căreia ar cădea cele mai aspre sancțiuni, până la respingerea de la taine. Administrația, care trebuie să descopere crimele „contra vieții care mijeste și justiția, care trebuie să trimeată la ocnă pe auxiliarii nerușinați — medici și moașe.

„Dar toți au alte griji și, în momentul când la dușmanii din prejur, casele sânt pline de copii, România se despoporează...”

Am dat aceste șire ale dlui N. Iorga întocmai, păstrând toate sublinierile, dar din partea noastră ținem să mai subliniem și cuvintele cari se referă la biserică, în care neamul nostru ar trebui să aibă cel mai puternic sprijin în combaterea molimei despoporării. Cuvintele grele ale dlui N. Iorga nu se referă la biserică noastră, fiindcă dupăcum s'a arătat cu date statistice (cfr. Nr. 3—1926 al „Unirii”) situația din satele supuse grijei acestei biserici nici pe departe nu poate fi pusă alături de aceea din satele ortodoxe, dar cu toate acestea n'avem destule cuvinte pentru a îndemna întreagă preoțimea unită să dea chestiunii toată sollicitudinea, știind că cel mai puternic titlu de-a putea reclama pe seama noastră conducerea spirituală a întregului neam va fi tocmai acesta.

În spovedirea celor căsătoriți nici un preot al bisericii noastre nu va uita, că este o grea datorie de conștiință să pună și această chestiune, asupra căreia credincioșii de multeori nu înțeleg să insiste.

**Transfugul bicefal.** În vârtejul politic care stăpânește țara de câteva săptămâni nu va fi credem fără interes cunoașterea teoriei referitoare la aceasta nouă speție a existentei politice, pe care o dăm aici cu titlu de document, și fără nici un alt comentariu, după un număr mai recent al ziarului „Cuvântul” din București:

— Cu prilejul revenirii la putere a averscanismului, s'a produs o speță nouă de transfugi, necunoscută încă în biologia politică a nației. E transfugul, ca să spunem așa, bicefal, deși, în fapt, chiar în privința monocefaliei sale ar fi unele rezerve de făcut.

Această varietate a provocat o legitimă senzație.

În adevăr, până azi orice transfug pleca dintr-o parte, spre a merge într-alta. Aceasta în cele mai multe cazuri, era, firește, acolo unde se găsea guvernul. Atât de adevărată e teoria științifică a dezvoltării spețelor prin determinismul categoric al mediului, că s'a verificat și în această împrejurare.

Cine nu știe ce confuz era mediul politicii la declararea crizei? Din două părți se afirma cu aceeași certitudine obținerea puterii. Unde era adevărul? Teribilă problemă, — fiindcă nici odată transfugul nu s'a deplasat pe încercate. Iată cum în trei zile — și să nu crezi în generațiile spontanee! — s'a născut transfugul bicefal, cu un cap la unii, cu celalt la alții. Surpriza unei improvizații a treia fiind exclusă, oricum se învăteau lucrurile în ultimul moment, transfugul bicefal găsimu-se pe ambele liste ministeriale, era, pentru clipa jurământului, ministru.

Confirmarea deplină a acestei așteptări ne dispensează a mai stărui asupra remarcabilelor însușiri ale noiei spețe de transfugi...

**Cetiți și răspândiți: „UNIREA”.**

## † Canonicul S. Ciceronescu

1860—1926.

Duminea trecută, la orele 9 și jumătate seara, s'a stins la Oradea fostul episcop Mihail Pavel, unul dintre cei mai devotați ucenici ai lui, *canonicul Samoil Ciceronescu*, care în timpul din urmă primise și înalta demnitate de prelat papal.

Născut la 8 Februarie 1860, tânărul Samuil a fost trimis pentru studii superioare de teologie la Viena, de unde s'a întors ca preot celibat la 1883. De atunci a fost în serviciul permanent al gremiului episcopesc, trecând, începând cu postul umil de actuar diecezan, prin aproape toate gradele ierarhiei administrative și făcând mai multă vreme și pe profesorul la școala normală de învățători a eparhiei noastre de acolo. La 1906 a fost numit vice arhidiacon onorar, iar din anul 1909 a fost membru al capitolului orădan, în care a ajuns până la treapta înaltă de canonic lector.

Fără a fi făcut multă valvă în jurul său, viața acestui înalt demnitar al bisericii a fost o viață de muncă neîntreruptă decât de obștescul sfârșit, care s'a produs tot așa de neobservat, cum i-a fost întreagă viața. Chiar și vestea morții lui a pătruns în publicitate abia după ce a fost înmormântat, încât nime dintre membrii capitulelor altor eparhii n'a putut să asiste la funeraliile acestui cucernic preot al Dlui.

Odihnească în pace!

## Cronică bisericească

**Din eparhia Orăzii.** În seria conferențelor pentru intelectuali, aranjate acolo de profesorii Academiei noastre de teologie, a vorbit Duminea trecută pâr. Gh. Barna despre viața și opera sf. apostol Pavel, iar mâine va vorbi pâr. Simion Gocan, inspector școlar, despre filosofia buddhistă în lumina creștinismului.

În zilele de 24—5 Martie s'au ținut misiuni populare în comuna Cihei, unde rodul lor s'a arătat între altele și prin înființarea unei reuniuni mariane din cele mai puternice.

Alte momente bisericești mai însemnate au fost *sfințirile de clopote dela Siria și Șimand* săvârșite ambele, cu mare solemnitate, în Duminea Florilor.

**Adunarea generală a reuniunii „Sf. Marii” din Cluj.** Având un pronunțat caracter confesional și dezvoltându-și activitatea aproape exclusiv pe terenul înzestrării și înfrumusețării bisericilor noastre din Cluj, adunările generale ale reuniunii femeilor „Sf. Maria” de acolo, sunt momente de viață bisericească, cari trebuie să fie înregistrate.

În legătură cu ultima adunare generală ținută Duminea trecută, înseamnă deci că această reuniune a lucrat în cursul anului trecut cu deosebire pentru biserică unită „Calvaria”, pentru care a cheltuit zeci de mii lei și în favorul căreia a pus la cale și o loterie. Tot sub auspiciile ei s'au ținut anul trecut din partea pâr. I. Agârbiceanu conferențele religioase din biserică Minorităților și o frumoasă serbare de Crăciun, de pe urma căreia au beneficiat mulți năcăjiți și săraci. — În locul secretarului demisionat (pâr. Septimiu Popa) s'a ales un nou secretar în persoana dlui Sălăgeanu.

Mai amintim că la adunarea prezidată, în lipsa prezidentei (dna Livia Dr. Boila), din partea pâr. protopop Dr. Elie Dăianu, a fost reprezentată și soc. femeilor ortodoxe din Cluj.

**Catolicismul în China și Japonia.** Dintr-un anuar al misiunii părinților Iesuiți din Shanghai, reținem următoarea orientare sumară supra progreselor catolicismului din extremitate Orient.

*Impărăția chineză* are azi 54 vicariate postolice cu tot atâtea episcopi. În ajutorul stau 2817 preoți, dintre cari 1132 sunt indigeni. Ordinele și congregațiunile religioase au 37 membri, între cari indigenii au marea majoritate de 2732 persoane. Seminariile preoțești au un număr de 701 elevi, iar școlile pregătitoare pentru aceste seminarii ating cifra impunătoare de 1843, o nădejde din cele mai bune pentru viitorul apostolat al bisericii în aceste părți. În ultimul an creștinii catolici au sporit la 54,178, așa că numărul catolicilor din China este de 2,277.421.

În *Japonia* sunt 4 episcopi eparhioși și un vicar apostolic cu 203 preoți, între cari 40 indigeni. Sporul din anul trecut este de 17 persoane, așa că Japonia are acum 84,302 suflete catolice. Cam aceeaș este și situația în *Corea*, unde sunt 90,307 catolici, împărțiți în 7 vicariate apostolice, cu 97 preoți, dintre cari 44 indigeni.

**Ce este la Cherelușul pâr. Ciuhandu?** Numărul din 15 Aprilie c. al „Vestitorului” de la Oradea continuă cu deslușirile preotului misiionar al eparhiei (pâr. I. Turdeanu), care ne arată acum cele petrecute în comuna Chereluș, asupra căreia încă și-au aruncat ochii de pramisionarii externi ai ortodoxiei arădane.

Aflăm de aici, că preotul ortodox Cociub din Ineu a căutat să amăgească la târgul acela pe câțiva dintre cei aproape 3000 credincioși uniți din Chereluș, indemnându-i să treacă la ortodoxie, că atunci li-se va face biserică în cinste, și că pretura plasei Chișinău s'a mestecat și ea în această afacere „sprijinind mișcarea pornită de aceștia pentru trecerea comunei la religiunea dominantă a statului”. Mișcarea pornită pe temeiul amăgitor, dar falș al cinstirii unei biserici nouă n'a putut înprinde teren și după ce oamenii amăgiți și promisiuni stupide au înțeles chiar din gură Preasfințitului Grigorie dela Arad că trebuie să facă singuri biserică, toată vrajba a dispărut ca prin farmec și marii filo-ortodocși din Chereluș ai pâr. Dr. G. Ciuhandu își văd acum treabă, lucrând din răspuțeri pentru edificarea noiei biserici unite.

Și pâr. Turdeanu adaugă, că „până în prezent (10 Aprilie) nici unul dintre credincioșii noștri din Chereluș nu s'a prezentat pentru a face declarație de trecere la ortodoxie...”

Se poate una ca asta, pâr. Ciuhandu!

**Decăderea sectei naționale cehoslovace.** Mult mai curând de cum s'ar fi putut crede biserică națională cehoslovacă, în care și-au pus atâtea nădejdi anumite cercuri ale ortodoxiei române, a început să se destrame. Văzând, că marile promisiuni cu cari au fost demeniți nu se împlinesc și că la consacrară dela începutul acestui an (6 Ianuarie) a celor trei episcopi ai lor nu a voit să participe efectiv nici o sectă creștină, aderenții ei o părăsesc în masse, așa că dacă n'ar mai fi amite protecții interesate ale oficialității, și-ar fi dat poate de mult obștescul sfârșit.

Dar asta nu înseamnă, că istoria acestor aberații inscenate de politicianism și almentate de câțiva preoți răi, cari voiau să scape de instituția celibatului, va avea să mînșcrie prea multe pagini de existență.

□ □ RECLAMA □ □

::: este sufletul comerțului :::

## Săptămâna politică.

A mai trecut o săptămână, fără ca guvernul să fi stabilit și publicat *data noilor alegeri*. Afirmative cauza principală a acestei întârzieri ar fi dificultățile pe cari le întâmpină fixarea candidaturilor guvernamentale, cari neapărat trebuie să fie aranjate înainte de publicarea alegerilor, pentru ca la timpul său imediat să poată fi anunțate, înscriindu-se astfel pretutindeni în fruntea listelor de candidați.

— *Dificultățile guvernului în fixarea candidaturilor* vine în parte dela lipsa de unitate a celor se au ajuns să colaboreze la guvernare, dintre cari fiecare cearcă să adune cât mai mult foc la propria oală. Vechii averescani, cari au reînviat cu toții ca prin minune, își dispută în Ardeal întâietatea cu transfugii fracțiunii Goldiș, iar în vechiul regat greutățile provin din pretențiile foștilor marghilomaniști și takiști, cari n'au putut să-și salveze resturile corabiei politice sfărâmate decât în aceeași barcă primitoare a partidului dlui general Averescu.

— O altă dificultate o constituie *chestia acordurilor cu minoritățile etnice*, fără aportul cărora situația guvernului poate fi foarte ușor compromisă. Nu va fi deci nici o mirare dacă guvernul va fi silit să onoreze și cele mai exagerate pretenții ale Sașilor și cu deosebire ale Maghiarilor, al căror număr este considerabil mai mare. Afirmative acestor din urmă li-s'ar fi și pus în vedere 15 locuri de deputați și 10 de senatori, un număr care pare a-i mulțumi. Cu Sașii, cărora li-s'a oferit aproape numai pe jumătate, tratativele merg mai anevoie, dar slăbiciunea guvernului probabil va trebui să capituleze în urmă și în fața acestora, asigurându-le numărul de parlamentari, pe care (circa 20) îl cer.

— Principala grijă i-o face însă guvernului *acordul electoral dintre partidul național și cel ardănesc*, care în momentul când scriem aceste linii trebuie socotit cu un fapt împlinit. Congresul impunător din Dumineca trecută al partidului național a aprobat pe deantregul hotărârile dela Cluj ale comitetului central și țărăniștii — cari au primit toate asigurările în chestia Stere — și-au dat seamă că nu mai au nici un motiv să răspingă mâna frățească ce li-se întinde. Pretutindeni, unde ambele partide au organizații, se vor depune deci liste comune, luptându-se cu puteri unite pentru izbânda acestora. Iar rezultatul unei lupte date împreună nu poate fi decât din cele mai favorabile.

— În fața acestui acord, care ușor poate atrage în apele sale și alte forțe electorale, se văd aproape ca sigur, că cu toate „șuruburile” oficiale și cu toate concentrările de armată pe cari le plănuiește chiar pe zilele de alegeri, *guvernul nu va putea scoate majoritatea de la lipsă*, urmând să ajungă a fi primul guvern în România, care a căzut în alegeri parlamentare. Eșecul acesta ar putea avea urmări atât de neplăcute pentru Coroană, încât se vorbește și despre eventualitatea, că alegerile să nu mai fie prezidate de actualul guvern.

— Cam în acest sens se comentează declarațiile făcute de d. I. I. C. Brătianu în *congresul liberal*, ținut dl. Dumineca trecută, prin cari a ținut să arete pe față, că guvernul Averescu adus la putere din partea oculte liberale va trebui să-și joace foarte bine rolul, dacă ține să poată sta măcar un an de zile la locul, unde a fost ridicat. În ce privește alegerile, liberalii au hotărât să pună liste aparte, făcând și prin aceasta o dovadă, că dacă guvernul poate fi socotit miluit din partea lor, nu înțeleg ca și ei să poată trece drept miluiți din partea acestuia.

— Liste separate se vor mai pune afirmative și din partea noii formațiuni politice a dlui A. C. Cuza, numită *Liga apărării naționale creștine*, care exploatănd curentul antisemit poate duce cu sine o parte destul de însemnată a masei electorale — pe care guvernul și altfel nu prea poate conta —, făcând astfel jocul guvernului, care o va sprijini, în schimb, cu toate mijloacele.

— În timpul acestor frământări de politică internă, s'a publicat atât la București cât și la Varșovia *tratatul de garanție româno-polon*, un document ținut în spiritul pactului societății națiunilor, dar care vine să întregească și asigure garanțiile speciale reclamate de interesele particulare ale țărilor contractante. Esența lui stă în aceea, că în toate cazurile de eventuală agresiune — ce nu va fi fost provocată —, atât România cât și Polonia își vor da imediat ajutor și asistență.

— Publicarea acestui act a devenit actuală între altele și prin *proiectul de tratat germano-rus*, care — după părerea tuturor factorilor competenți — ascunde o serioasă amenințare pentru pacea Europei centrale și răsăritene.

## Știri mărunte.

**Personale.** *I. Preasfinția Sa pâr. mitropolit VASILE se va întoarce din drumul său dela Roma pe ziua de Vineri 30 Aprilie c.*

— P. Veneratul Ordinariat de Gherla, a numit pe pâr. *Gheorghe Anderco*, de paroh la Bicsad, pe pâr. *Atanasie Georgiu* de paroh la Strâmbu, pe pâr. *Vasile Ceserean* de adm. local la Tiocul de sus, pe pâr. *Ioan Radu* de adm. local la Jichisul de sus, pe pâr. *Gheorghe Strâmbu* de adm. local la Purcăreț, pe pâr. *Ioan Ciacoș* de adm. local la Ghirol, iar pe pâr. *Vasile Coțan* de adm. parohial la Preluca veche.

**Liga națiunilor și protecțiunea copilului.** Obișnuită a vedea în Liga națiunilor numai un for cu preocupări de ordin politic, lumea nu prea încreastă activitatea ei de altă natură, cu toate că rezultatele atinse în alte domenii sunt poate mai binefăcătoare decât cele de pe terenul atât de labil al marilor probleme politice. Intre altele Liga are bunăoară și un comitet petru protecțiunea copilului, care și-a terminat de curând lucrările ultimei sesiuni, adoptând raportul general care v'a fi supus Consiliului. Acesta se ocupă de chestiunea asistenței și a repatrierii copiilor de naționalitate străină, abandonaji, neglijați, sau delincvenți. Un alt capitol este rezervat controlului internațional al cinematografeilor, cari au ajuns o adevărată pacoste pentru sufletul copiilor. Alte puncte cari se vor supune discuției în proxima sesiune sunt igiena primei copilării și problema educației biologice a copiilor.

**Noul director al Teatrului național din București.** După multe neajunsuri provocate de complinirea acestui post, la care au competat afirmative nu mai puțin decât 254 prețedenți averescani, d. ministru al cultelor a numit în sfârșit pe cunoscutul scriitor *Ion Minulescu*, liberal, care face și pe directorul general al artelor în minister. Lumea literară și artistică a primit această numire cu satisfacție, fiindcă d. Minulescu, el însuși autor dramatic, promite a fi un bun și priceput îndrumător al primei scene române.

**Locale.** Dumineca viitoare, a Samarinenței, va predica în catedrală pâr. *Ștefan Pop*, profesor la liceul de băieți.

— Cu participarea unui foarte frumos număr de membri s'a ținut Dumineca trecută, sub prezidiul directorului nostru, *adunarea generală a Casinei române*. Viața, deosebit de animată în timpul dia urmă, a acestei folositoare instituții

promite a deveni tot mai intensivă prin interesul crescând al membrilor săi. Cu suma de 30.000 Lei preliminară în acest scop, mobilierul se va putea întregi binișor, iar lumina electrică va scăpa apartamentele Casinei de inevitabilele neajunsuri de până acum ale iluminatului. Cu o mică schimbare (d. Ioan Pop-Zeicani, secretar, Gr. Pădurean bibliotecar și Dr. G. Borșan membru), noul comitet este tot cel de până acum, garantând astfel continuitatea lucrărilor Casinei.

— În jurul pieții Inocențiu M. Klein s'a început *plantarea de arbori ornamentali*, mențiți a da o nouă înfățișare orașului nostru în plină dezvoltare spre ceea ce chiamă o reședință de județ. Ideea este din cele mai bune, numai de nu s'ar fi trezit simpaticii noștri edili prea târziu, ca arborii să nu se prindă și astfel întreagă munca și cheltuiala să le fie de geaba.

— Lucrările dela turbină fiind deplin terminate, Uzina electrică face acum ultimele pregătiri pentru *inaugurarea conductei*, fixată pe primele zile ale lui Maiu.

**Universitarii revin la sentimente mai bune.** Constatându-se din partea Senatului universitar din București, că marea majoritate a studenților, care la unele facultăți ajunge aproape unanimitatea, au declarat dorința lor hotărâtă de a urma cursurile în ordine și de a se supune tuturor legilor și regulamentelor școlare, universitatea din capitală s'a redeschis Lunea trecută la toate facultățile, invitând pe studenții ce încă nu s'au reînscriș să o facă cel mai târziu până la 25 Aprilie. Deodată cu reluarea cursurilor universitare s'au redeschis și căminurile și cantinele studențești. Fericit de acest fapt, Senatul roagă, în comunicatul său, consiliile de facultate să ia toate măsurile posibile pentru a se recâștiga timpul pierdut în tulburări sterile — Să sperăm deși, că universitățile noastre vor reveni în întregime la singura menire ce-o au de-a face carte și numai carte.

**Cursurile dela Vălenii de munte.** Se vor continua și anul acesta, ajungând astfel o adevărată școală cu caracter de stabilitate. Ca și în trecut, ele se vor deschide la 15 Iulie și vor fi urmate timp de o lună, cu participarea celor mai de seamă profesori ai universităților noastre, în frunte cu d. N. Iorga, sufletul întregii școli. — Inscriserile se pot face de pe acum la Liga culturală București, str. Banul Mărăcine 1.

**Sovietele rusești își continuă opera.** Corespondentul din Moscova al trustului englez „British United Presse”, anunță, că unul dintre membri tribunalului sovietic a declarat ziaristilor străini, că în cursul anului 1925 au fost condamnați la moarte circa 1000 de bandiți. Dar acești „bandiți” nu sunt decât contrarevoluționari, sub cari sunt a se înțelege toți cei neînscrisi în partidul comunist al sovietelor. Cum însă numărul acestora este destul de mare, se speră, că trumviratul Troțchi, Zinoviev și Bucharin, nu va isbuti să-i suprimă pe toți aceia cari nu înceată a dori pentru Rusia zile mai bune.

**Cât valorează munca unei femei.** La întrebarea aceasta, pusă de o revistă de agricultură din New-York, o abonată a dat următorul răspuns: În cei 30 ani ai mei de căsătorie am preparat 35.425 mese, am făcut 33.190 pâini, 5930 prăjituri și 7960 plăcinte. Am pus conserve 1550 borcane de fructe, am crescut 7660 pui, am bătut 5450 kg. de unt, 36461 de ore le-am pierdut cu măturatul, spălatul și scuturatul. După calculele mele, munca mea face cam la 115.485,50 dolari, deși n'am primit nici unul din ei! Dar țin încă la bărbatul și copiii mei, așa că n'ăș ezita niciodată să iau dela capăt această povară — a adăugat harnica americană.

† **Pâr. Ioan Popp**, paroh în Paulești (eparhia Orăzii), s'a stins la 14 Martie c. în anul 63 al etății și 39 al preoției sale cinșite. — Fie-i partea cu dreptii.

† **Păr. Iuliu Socol**, paroh în Ceanul mare (ardidieceză), s'a stins la 13 Aprilie c. în anul 64 al etății și 39 al preoției sale. Il deplâng numeroase rudenii — Odihnească în pace!

### Telefonul „Unirii“.

S. Brașov. Fiindcă alegerile încă nu s'au publicat, am amânat și noi indicațiile promise pentru acest număr. În numărul viitor le vom da însă chiar dacă guvernul ar înțelege să mai temporizeze actul de care are o explicabilă groază.

T. Deva. Citisem darea de seamă despre »insuficienta adunare dela Deva« și înainte de-a ne-o fi trimis Dvoastră și am avut perfect aceeași impresie, pe care ați găsit că e bine să o subliniați. Cleric sau mirean, e liber fiecare să urmeze din punct de vedere religios partidul, în care crede — evident, întemeiat nu pe vorbe, ci pe motive cu greutate —, că își poate servi mai bine biserica, dar găsim și noi că intrând cineva ca militant într-o organizație politică, trebuie să pretindă ca acolo să i-se dea importanța cuvenită rangului ce are și aportului ce se așteaptă dela el. Dacă persoana, la care Vă referiți nu putea deci ajunge față de un ministru în fruntea organizației, trebuia să ceară și să obțină măcar locul al doilea, oferit unui profesor universitar dela Cluj, care nici nu este măcar averescan, ci numai »naționalist din disidența dlui Goldiș«.

B. Ibașfalău. Toată chestia trecerii M. Sale Regina la ortodoxie se reduce după informațiile ce avem, la împrejurarea ca aparținând Suverana ramurei anglicane care admite sacramentele penitentei și a cuminecării, a crezut că poate primi aceste taine dela patriarhul țării, care s'a pretat, se vede, foarte bucuros la acest act. Nu este deci vorba despre o trecere religioasă, ci de o simplă transacție interconfesională, care în atmosfera încercărilor de apropiere anglicano-ortodoxe nici nu trebuie să ne mire prea mult. Cu toate acestea, pastorul anglican din capitală pare a nu fi prea încântat de acest »gest regal«.

P. Târgu-Mureș. Sirelor Dvoastră opunem următoarea apreciere publicată în ziarul Cuvântul: »Săraca în cugetători capabili să polarizeze intelectualitatea laică, săracă într'un idealism împins până la impresianantul asctism al sfinților, biserica ortodoxă a vegetat obscură, umilă în cadrul istoriei moderne a statului nostru... Numai printr'o desvoltare interioară, printr'o înaltare spirituală, printr'o intensificare a idealismului ei, poate năzui la drumurile străbătute așa de glorioși în viața statelor apusene de către biserica apostolică a Romei«. — Sunt cuvintele dlui Pamfil Șeicaru.

„Crucea.“ București. Încetând un caz, ce pare a cuprinde o minune, sub titlul »Un ciudat caz de isterie religioasă«, s'ar putea spune, că sunteți și Dvoastră aderenți curentului ce nu admite minunea. Dar atunci nu mai sunteți creștini și nici aderenți ai Crucii.

O. Hidig. Referitor la abonamentele din tract, trimise în Ianuarie, V'am răspuns în telefonul din Nr. 3 al acestei gazete. Am primit și restul de 630 lei trimis acum pentru parohiile: Hidig, Doh, Mălădia, Cristelec, Cosniciul de jos, Almaș, Sumal, Port și Marca, mulțumindu-Vă din nou pentru interesul ce ne purtați.

N. Seolășeni. Am primit 75 Lei în contul abonamentului: pe anul curent. Ținând cont de dorința Sf. Voastre am schimbat adresa. Gazeta se trimite de acum încolo numai sub nr. 211.

A. Resighea. Am primit 150 Lei. Mai restăți cu abonamentul anului curent.

M. Sadagura (Bucovina). Pe anul 1926 mai restăți cu 100 Lei.

S. Valea Călugărească. Mulțumim pentru suprasolvire.

S. Bicz. Suma trimisă am primit-o.

## Casă de vânzare

Se vinde din mână liberă o casă în Blaj, Strada Regele Ferdinand, având 4 odăi și culină. Informațiuni da

**Ioan Vanceu**

Str. Regele Ferdinand, Nr. 46.

2-4 (166).

### IMPORTANT!

Comercianții să ia seama:

În cel mai bun centru comercial din Blaj se dau cu chirie două localuri frumoase pentru prăvălii, având alături și camerele necesare pentru locuință.

A se adresa proprietarului:

**Ștefan Nyergeș.**

5-7 56

## Birou de construcție.

Se aduce la cunoștința On. public, că subsemnatul am deschis în casele dnei Solomon, calea Regele Ferdinand 74, din Blaj un birou de construcție.

Specialist în construcții de beton armat, întreprind și execut orice lucrare din această branșă. Pregătesc planuri și devize pentru biserici, școli, și orice alte clădiri din piatră, beton, cărămidă, sau lemn. Fac orice transformări și reclădiri în vechiu.

Planuri de situație a terenurilor conform cerinței Serviciului tehnic al primăriei comunale.

Informații și referințe de amănunt se pot lua în orice timp la biroul mai sus indicat.

(105) 4-7

**N. DONESCU**

constructor

### AVIZ.

Am onoare a aduce la cunoștința onoratei clientele, că fosta firmă

„Buzdughină și Hoza“

Turnătorie de fontă și metal, Sibiu str. Lungă 34

cu ziua de 15 Ianuarie c. a trecut în singura proprietate a subsemnatului

## Vasile Hoza

care conduce mai departe întreaga întreprindere.

Fabrica execută tot felul de piese de mașini, mori, motoare etc. etc. până la greutatea de 2000 kg. bucata.

Având un măestru conducător foarte iscusit, fabrica toarnă clopote de cea mai bună calitate, din cel mai bun material și de orice mărime, luând garanța cuvenită.

Cumpăr tuci vechiu și aramă, în orice cantitate!

Cu toată stima:

**V. HOZA**

(101) 3-3

Mașini pentru prelucrat tinichea (originale Kircheis)

la (143) 2-2

„Târgul de Mașini“

BRAȘOV, Strada Fântânei Nr. 43

## VASILE HOZA

PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ.

(97) 16-52

Mare asortiment

de mărfuri din Cehoslovacia ca: Zefire,

Delenuri, Satinuri, Ba-

smale etc., precum și o-

dăjdii bisericești: Vestminte

și Prapori din cele mai bune

stofe elvețiene, apoi Potire, Că-

delnițe, Cruci de mână și Cruci de

prapori cu prețuri convenabile.

Serviciul ireproșabil.

NB. Rog nimeni să nu-și comande

din alt loc până ce nu se va con-

vinge de prețurile mele.

SIBIU, Piața Prințul Catol Nr. 6.

Atelier de pantofărie modernă și ortopedică, în curte la

## IOAN BLAGA

sub conducerea

## DLUI GEORGE GADA,

absolvent al mai multor cursuri de specialitate în branșă pantofăriei, diplomat în ortopedie.

Se execută prompt și pe lângă garanță orice lucru în branșă pantofăriei. — Se garantează și pentru cele mai gingașe picioare.

(162) 2-7

## Mașini de treerat

## M. A. V.

Comenzi pe plată în ra pe 2 ani primim deja acum, deoarece fabrica n va putea urma comenzile de mai târziu.

(137) 8-8

„Târgul de mașini“

Brașov, strada Fantânei Nr. 43.

ALLO, ALLO! VINE ELECTRICA LA BLAJ!

La firma **HENRIC TRENCINER**

au sosit celea mai moderne și mai elegante

**CANDELABRE** pentru prânzitoare, odăi de lucru și cancelarii. dela celea mai simple și mai ieftine până la celea mai luxoase.

**CANDELABRE** de sticlă, de porțelan, argint de china și alpaca.

**LAMPE SIMPLE** pentru birouri și mese de scris particulare. Magazin, bine asortat și nepușabil

**TOT ACOLO** se încadrează tablouri, se pun geamuri la ferestre și se găsește orice marfă de sticlărie.

Prețuri ieftine, serviciu prompt.

(157) 4-6.

**HENRIC TRENCINER**, Blaj, Str. Regina Maria.